

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 5'00

MAHON VIERNES 25 OCTUBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

CONSIDERACIONES

El ciudadano desconocido

En la muy republicana Francia, tan delicada espiritualmente y sentimentalmente, nació la elevada y noble idea de tributar los máximos honores nacionales al soldado desconocido.

A manera de célula primaria integrante del organismo militar, es el soldado elemento primordial del ejército, factor sine que non de su existencia y de su funcionamiento.

El exquisito y esplendoroso funcionamiento del cerebro y del corazón, partes las más nobles del organismo, humano y con este mismo, dependen esencialmente del elemento rudimentario primitivo y esencial, la célula o como técnicamente se llame.

De la misma manera, sin el soldado no fuera posible la existencia y por lo tanto la misión del ejército. Honores, pues, los máximos honores al soldado desconocido, al que gana las batallas y alcanza la gloria, lo que no sería posible conseguir por sí mismo a los generales que conciben los planes estratégicos más sabios y geniales. ¡Delicado y sublime ideal el del soldado desconocido!

Apenas lanzado por Francia trascendió al mundo entero.

Es tan elevada, tan sublime, tan sentimental esta idea del soldado desconocido que por inducción puede aplicarse a todas las profesiones y establecimientos—va como ejemplo entre los mil pertinentes—el concepto del albañil desconocido, el que con su esfuerzo consciente, con sus energías, a costa de fatigas y en ocasiones con detrimento y averías en su físico y en las más desgraciadas con pérdida de la vida, erige las construcciones, desde la más portentosa, desde el palacio más soberbio, a la sencilla y misera vivienda. Pese a las concepciones geniales de los más insuperables arquitectos, no sería posible alzar un edificio sin el trabajo, sin la cooperación del albañil desconocido. ¡Olor, pues, a este trabajo ignorado, primer factor en la construcción de los edificios!

Si en alas de la inducción vemos más alto, si generalizamos más, la hermosísima idea lanzada en Francia, la del soldado desconocido, nos llevará a la elevadísima concepción del ciudadano desconocido, concepción que emociona y produce a todo buen democrata sensaciones espirituales placenteras, pero indefinibles, vibraciones del alma al impulso del amor fraternal.

Sin ese soldado desconocido al que se conmemora con soberbios mausoleos y al que Bélgica la magnánima y la mártir acaba de conceder la gran cruz militar, no sería posible el funcionamiento de los ejércitos. Análogamente—y la afirmación es la desmentible—sin el concurso, sin la cooperación del ciudadano desconocido serían imposibles la organización y la vida de las sociedades, de los pueblos y de los gobiernos cultos.

Al ciudadano desconocido se le debe absolutamente todo lo que hace la vida culta, progresiva, adelantada y agradable en colectividad o individualmente. Sobresalen los eminentes en todos los sectores, se les ensalza, se les enaltece, se les glorifica. Y sin embargo, ni aun los destellos de los más luminosos genios, ni las concepciones de las mentes privilegiadas, serían nada práctico, ni servirían para nada, ni siquiera llegarían a traducirse en realidades para el bien de la humanidad sin la intervención del ciudadano desconocido.

Claro está que este ciudadano desconocido, factor de la humanidad en todas las actividades, muere ignorado en la mayoría de los casos, inmensísima mayoría; pero en ocasiones señaladas al que hasta en cierto momento fué ciudadano desconocido sobresale de entre la masa general y se revela como una eminencia. Se le puede comparar entonces a las energías, a veces enormes, energías lentas, desapercibidas o insospechadas que en determinadas circunstancias se ponen de manifiesto y actúan.

Fuerza propulsora, necesaria e imprescindible la que intelectual y físicamente ejerce el ciudadano desconocido: ella genera, sostiene y encauza en favor del progreso, de la cultura, de la justicia, de la libertad y del bienestar del hombre, las grandes convulsiones populares.

En tan solemnes y críticos momentos surgen de entre la inmensa muchedumbre los directores y propulsores geniales, hasta entonces ciudadanos desconocidos y que pasarán luego a la historia universal circundada por sus figuras grandiosas con la resplandeciente aureola de las celebridades inmortales.

Tal ha sucedido y sucederá siempre en las más memorables revoluciones. De ciudadanos desconocidos se remontan a las regiones de la inmortalidad. Espartaco en rebelión contra la esclavitud; Jesús en revolución contra el paganismo, y los doce apóstoles que predicaron luego sus doctrinas. De la incontable muchedumbre de ciudadanos desconocidos proceden aquellos que en la más gloriosa de las revoluciones, en la que cambió la faz de los pueblos y las sociedades, pusieron coto a la tiranía de los reyes, de la nobleza y del clero, los que en la trascendental revolución francesa dictaron los Derechos del Hombre e Impusieron para siempre en las leyes y en los gobiernos el sublime y des de entonces eterno e indestructible principio: LIBERTAD, IGUALDAD Y FRATERNIDAD. Hasta que por sí mismos se exaltaron en alas de sublimes ideales eran ciudadanos desconocidos, humildes y pobres los Danton, los Robespierre, los Desmoulins...

Los ciudadanos desconocidos forman la gran mayoría, la inmensa mayoría de las grandes masas que pueblan la tierra. Al citarles colectivamente se les llama pueblo o nación o bien como valor entendido se les denomina opinión pública. En la nación, en el pueblo reside por derecho natural la soberanía. No hay poder gobernante que se aieve declaradamente a repudiar al pueblo, al ciudadano desconocido aún cuando en el fondo de su alma le odie de muerte. El propio Fernando VII, el absolutista execrable, al referirse al pueblo, del que arrancaba raíces para colgar de las horcas, le llamaba mis amados y fieles vasallos. Su vida doña Cristina y sus descendientes usaban frases cariñosas y halagadoras para referirse a los pueblos atropellados, vejados y burlados por los gobiernos nombrados por los reyes.

Desde los pueblos de civilización rudimentaria hasta los más adelantados se ejerce con menos o más eficacia y verdad la soberanía nacional. Cuento más civilizado es un pueblo más efectiva es en él la soberanía nacional, hasta al extremo de que el grado de efectividad de esta soberanía corre parejas con el avance por el camino del progreso, de la democracia y de la libertad. De ahí que el pueblo, el ciudadano, es realmente soberano en Francia, Suiza, Estados Unidos, Alemania, etc., etc.

En todas las naciones organizadas política y administrativamente, los ciudadanos desconocidos pueden encararse con el que pretende alzarse en su contra y como en una frase histórica decirle y hacerlo verdad: todos juntos valemos más que vos.

Pues el ciudadano ignorado, lo es todo, es el alma y la vida de las naciones, ya que de entre la gran masa de aquellos surgen los que en todos los ramos y desde luego en el del trabajo y en los ejércitos y en la guerra realizan los más sublimes sacrificios, las más nobles abnegaciones y los más señalados heroísmos que las más de las veces no llegan a saberse; no sería mucho pedir que en el lugar preferente de cada población, en el sitio de honor se levante un monumento con inspirada alegoría y simbolismo para enaltecer al ciudadano desconocido.

MODESTO

Cet efrayante

¿Pero es posible que Mahón cuente con mil novecientas noventa y siete familias pobres de solemnidad?

Curioso el periódico de ayer *El Bien Público* por cierto, y luego *La Voz de Menorca* del 17, y precisamente en el anuncio de la sesión del Ayuntamiento de los partos asistidos por los médicos titulares, se ha sufrido seguramente un error gravísimo, que interesa desde luego poner en claro.

Empieza diciendo que en Mahón hay 1997 familias pobres de solemnidad.

Si calculamos las familias a cuatro individuos, nos encontramos que el número de pobres de solemnidad de Mahón asciende a 7.988 individuos: o sea el 50 por ciento del total de la población.

Si ello es cierto, es realmente muy seria la situación.

También al calcular los partos asistidos noto hubo error importante al trasladar a la prensa los datos apuntados.

Dice:

Parturientas asistidas en estos 5 años últimos

Señores Pons Marqués y Andreu . . .	00
Señor Maspoch . . .	8
Señor Mir . . .	19
La comadrona Municipal . . .	46
Total . . .	73

Pero como los asistidos por la comadrona municipal son todos, y por ende tienen que contarse los que asistieron los señores Maspoch y Mir, partos que indudablemente tienen anotados en su haber la citada comadrona municipal, apunto que estos 27 que forman el total de los asistidos por los señores ya citados Mir y Maspoch, deben lógicamente descontarse de los 46 asistidos por la repetida comadrona

Quedan pues, a mi entender . . . 46

Entiendo que todos los contribuyentes tenemos derecho a exponer nuestras reclamaciones o dudas, y que el Municipio, administrador de nuestros intereses, el deber de aclararlas.

Conviene, pues, en primer lugar: saber si realmente en Mahón hay pobres de solemnidad en número de 7.988.

Y en segundo lugar, si las cifras apuntadas de los partos asistidos, que anotamos son exactas.

Si son exactas, en realidad, sólo 27 parturientas han necesitado la asistencia médica en el transcurso de cinco años, y han sido atendidas debidamente sin que el municipio haya tenido que efectuar dispendio alguno.

Si como creemos, el escrito es para demostrar la necesidad o no necesidad de nombramiento de médico tocólogo, creemos que dicha plaza no hace falta ninguna, porque, estas parteras habidas en cinco años han sido atendidas debidamente sin dispendio alguno, y en caso de que para atender a las parturientas que pueda haber en algunos lustros más se nombre médico tocólogo, lo menos que ha de costarnos a los ya recargados contribuyentes, son de tres a cuatro mil pesetas cada año, y son muchas pesetas para tan pocas parteras.

Vale la pena de que el señor Alcalde accidental repase el escrito de referencia, y aclare nuestras dudas.

Así lo esperamos y agradecemos.

LINO DE LOS CONTRIBUYENTES
Mahón 19 octubre 1929.

De re artística

Plática con el escultor Maurín

Como saben los lectores, se encuentra en esta ciudad desde hace días nuestro amigo y peñano el experto y hábil escultor don Francisco Maurín que acaba de alcanzar un lisonjero éxito en Jerez de la Frontera con la inauguración del monumento, bello y artístico, conmemorativo del infortunado marino aviador don Juan Manuel Durán.

Aun cuando desde que el artista inició sus estudios y trabajos hasta la entrega e inauguración hemos informado cronológica y detalladamente, era complemento obligado de las noticias anteriores una visita al acreditado escultor con el doble fin de reiterarle personalmente nuestras felicitaciones y pedirle noticias adicionales o complementarias de nuestra campaña informativa y saber sus planes y proyectos para lo futuro.

Fuimos recibidos y atendidos amablemente. Agradecemos mucho la cortesía. Por creer que se debe ir directamente al asunto, al grano, como suele decirse, renun-

ciamos a la forma de interrogatorio judicial, ampuloso e innecesario a nuestro juicio, que suele darse al relato de estas entrevistas, así como a la descripción de despachos, figura, mirada y gestos. En exposición seguida y con la mayor fidelidad, así sigue lo que nos dijo el amigo Maurín.

El monumento de Jerez al marino aviador Durán se inauguró sin estar ultimado en todos los detalles. Se quiso que presidiera la fiesta inaugural el marqués de Estella y a esto obedeció la anticipación. Falten solamente el decorado de unas cornisas del primer cuerpo y el esculpido de los mejorilleves representativos del puerto de Palos y del de Barcelona. Para estas labores sobre el monumento ya erigido volverá a Jerez el señor Maurín.

—Cuando fué presentado al jefe del gobierno, dice dicho artista en respuesta a una pregunta nuestra, por los señores Presidente de la Comisión don Isidoro Fernández Uribe y general gobernador don Francisco Merry, el marqués de Estella al estrechar mi mano me felicitó por ser autor del monumento de Monte Toro y me dijo que acababa de librar las cuatro mil quinientas pesetas que ofreció para enjuagar el déficit consabido. Añadió que estaba entusiasmado por mis esculturas, «registradamente labradas» (dijo el jefe del gobierno) y tuvo además la deferencia de ofrecermela su cooperación para lo que en el terreno artístico escultórico hiciera falta.

—He venido para descansar unos días, con fiado el amigo Maurín, y al propio tiempo para ultimar detalles y condiciones con la fundición Grau, de Barcelona, respecto a las piezas de bronce para el monumento al coronel Valera que he de esculturar, que ya he ideado y que le dedicará la ciudad de San Fernando. Se empezará la cimentación tan pronto esté ultimado el de Durán, dentro un mes próximamente. Estos trabajos los abre viaré lo posible porque han de sucederles otros para Jerez y los del monumento a San Juan de Lassalle, costeado por los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Por último, dijo el escultor menorquín, hago público mi agradecimiento a la comisión del monumento de Jerez y en particular a su Presidente, persona muy ilustrada y de relieve, a la prensa, en especial a la jerezana y a la de esta ciudad, con mención concreta de la estimada *VOZ DE MENORCA*, y en general a cuantas me han honrado con su protección y con excitaciones alentadoras.

Por nuestra parte, al referir las felicitaciones al señor Maurín no podemos menos de decir que del mismo modo que el movimiento se demuestra andando, el aventajado artista menorquín en piedras y metales, acreditando su vejez y actividad con el esculturar de monumentos. Lo atestiguan el de Monte Toro, el dedicado a Durán, el dedicado a Verela y el de San Juan de Lassalle.

Desde Ciudadela

Caza y cotos

Es sabido de los ciudadelanos, y no solamente de ahora sino de mucho tiempo ya, que los propietarios que más se distinguen persiguiendo a los obreros cazadores, o más bien dicho, aficionados a tal deporte, son los que menos cumplen con las leyes, haciendo ley de su propia voluntad.

También se sabe que en casa de dichos propietarios se come conejo todo el año, y aun más en la época de veda; en ese tiempo suelen regalar a guisa de pieza de caza a los amigos, y hasta comen de ellas los criados. No sucede así cuando la caza es libre; ni ellos casi la comen; prefieren más mandarla al mercado y sacar buenos cuartos.

Seguramente que muchos se extrañarán que tal cosa pueda suceder y que las autoridades no hegan lo posible para evitarlo. Que se cace en tiempo de veda no lo podrán comprender. ¿Acaso no hay guardia civil en Ciuda-

dela? Si que la hay, y muy cumplidora de su deber, por cierto. ¿Cuántas veces los hemos visto, a las doce del día, regresar al pueblo su dardo y cargados de polvo que daban lástima. ¿Entonces, cómo se explica aquello? La cosa es muy fácil de explicar: se vigila a los guardas cuando salen de servicio por la mañana, se enteran del rumbo que han tomado y si van para el Norte ya saben que pueden ir por el Sur con tranquilidad y, por si acaso, suelen colocar una vigilancia en sitio que domine los caminos conducentes a la finca en que están cazando. Así, en esta forma, pueden burlar a la guardia civil y a la ley.

Por fin se ha descubierto que estos señores propietarios, que se burlan de las leyes cazando en tiempo de veda, que los cotos que tienen puestos en sus fincas son falsos, porque los han puesto sin autorización alguna y sin pagar la debida contribución al Estado.

Si los aficionados al deporte de caza se atrevieran a cazar sin permiso o sin sacar la debida licencia, ellos pondrían el grito al cielo y seguramente que pedirían un escarmiento. Pruebas tenemos en varios pueblos que en la época de veda se atrevieron a ir a cazar y que tuvieron la desgracia de caer en sus manos. ¡Cuántos disgustos y miserias han ocasionado a familias obreras!

¿Qué es lo que deben de hacer ahora los cazadores, después de haber descubierto que los *acotados* que tienen puestos los propietarios en sus fincas son falsos y que no es más que un simulacro de acotamiento?

El deber de todo buen ciudadano es el de denunciar a las autoridades a todos los que no cumplen debidamente las leyes legalizadas por el Estado. Que no se quejen los que poseen valores ocultos, si son denunciados por los obreros. Si la ley es ley, debe de serlo para todos.

Desde que surgió el interesante asunto de caza, se puede decir que es el tema de todos los días; apenas uno puede salir a la calle que no sienta algunos de *¡hay cotos! ¡hay cosecha!* Hasta hay perros que les han puesto el nombre «coto» y perras el de «cosecha».

No faltan los tipos cómicos, así como los hay en todos los pueblos, que hegan sus chistes de crítica sobre este asunto; el más chocante de estos días ha sido el de un indio que se paseaba por la *Quintana* (terreno que según se cuenta, en algún tiempo fué casi todo comunal) con un grueso farol, al estilo Diógenes, y que al ser preguntado qué era lo que estaba haciendo contestó: «Voy buscando nuestras colonias».

No sabemos que haya hallado ninguna todavía, en caso de que la hallase, ya lo comuncaremos a los lectores.

DOSPORSIETE

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150

Precio de cada Catecismo, 50 céntimos.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

OBRA NUEVA

Código Penal de 1928

Con las rectificaciones acordadas por R. O. de 30 de octubre y por Decreto-Ley de 10 de diciembre de 1928.

(Edición Calleja)

Precio: 2'50 pesetas.

Véidese en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

ACEITES FINOS PUROS DE OLIVA

YBARRA

Son los que en poco tiempo han logrado conquistar por completo el mercado de esta isla, por su excelente calidad y buen precio. Elaborados con las mejores aceitunas de nuestras Haciendas. Altas recompensas en cuantos Concursos hemos concurrido. Su olor CLARO que es natural, no permite ninguna mezcla con aceites inferiores que son más fuertes de color y gusto. Se venden en todas partes.

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Welsensburg. profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositorio: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 26 OCTUBRE DE 1929 9 30 noche
Plateas y principales 2 00. Segundos 1 50. Butacas 0 55. Entrada 0 55.
DOMINGO 27 OCTUBRE. 5 tres cuartos tarde y 9 30 noche
Tarde.—Plateas y principales 2 50. Segundos 1 50. Butacas 0 65. Entrada 0 40.
Noche.—Plateas y principales 1 50. Segundos 1 00. Butacas 0 50. Entrada 0 55.
Todas las sesiones serán amenizadas por el Quinteto Beltrán
Revista de Actualidades.
La Paramount presentará un delicado film de sentido argumento y escenas grandiosas
CARAS OLVIDADAS
por la nueva estrella Blacanova, desconocida en Mahón, Clive Crook, Mary Brian, William Powell.
Pronto: EN LAS ARENAS DE ARABIA. CRISTINA, LA HOLANDESITA. EL PAN NUESTRO DE CADA DIA. LUCES DE LA CIUDAD por el gran Charlot.
Agotadas las localidades para el domingo, en Mañón se admiten encargos para las sesiones del sábado y lunes.

CASINO DEL CONSEY
SABADO DIA 26 OCTUBRE. A las 9 y media. Butaca 50. General 55
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO NACIONAL. La estependa película española de gran lujo

Corazones sin rumbo

Asunto basado en la novela de PEDRO MATA. Dirección de BENITO PEROJO, realizador de EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA. Creación de la bellísima IMPERIO ARGENTINA la inolvidable intérprete de la HERMANA SAN SULPICIO.
¡Será el acontecimiento más sensacional de la temporada!
Domingo sesiones a las 5 tres cuartos y 9 y media. Pronto LA CIGARRA Y LA HORMIGA

Crónica local y general

Cumplase la ley

Ha pocos días que este diario recogió la noticia referente a una denuncia efectuada por unos cazadores de Ciudadela, contra una propiedad que su dueño pretende tener acotada sin pagar al Estado el importe de la contribución que la ley señala.
De modo que por una parte el que falta a la ley por otra se ampara en la misma ley para hacerse conceder unos derechos a los cuales no tiene derecho.
Este es un caso típico en las contiendas entre cazadores. Semjantes a éste hay otros muchos que se repiten y se prodigan sin cesar.
Unos cazadores fueron denunciados y castigados por haber cazado en terreno acotado de un modo caprichoso y fraudulento.
Tiene razón nuestro amigo Guillermo Triay cuando dice que los que no tenemos afición a la caza debemos preocuparnos por las cuestiones que en el ejercicio de aquel deporte se suscitan.
Cada vez que la ley del Estado deja de ser cumplida, o es burlada, hay un abuso de poder que los ciudadanos deben repudiar.
Tanto en lo que se refiere a la ley de caza, como en la defensa de todas las leyes constitucionales, un deber sagrado de patriotismo y de ciudadanía emplear todos los recursos legales para hacerlas respetar.
Como ciudadanos dignos han procedido los que han denunciado un hecho abusivo.

Don Antonio Pou Reus

Procedente de Palma y por motivos relacionados con el ejercicio de su profesión ha llegado esta mañana, llamado desde Ciudadela, el ilustrado abogado, distinguido jurista, nuestro estimado amigo y correligionario don Antonio Pou Reus, ex-alcalde de Palma, ex-senador y actualmente Presidente de las importantes sociedades «Círculo Mallorquín» y «Club de Regatas» de la capital de Baleares.
Con verdadero afecto damos la más cordial bienvenida al señor Pou y Reus, aquí muy apreciado y considerado, que dejó gran recuerdo y motivos de agradecimiento cuando vino por asuntos electorales y cuando con su clara inteligencia y elocuente oratoria defendió en el Senado el asunto de la alcaldía popular de Mahón.
Merecedora es también de profunda gratitud su venida, para responder al llamamiento de los elementos populares de Ciudadela, sin reparar en su delicado estado de salud y en que la expone más al arrostrar en estos días inclementes las molestias y fatigas de un mal viaje.
Al reiterar al señor Pou y Reus nuestro saludo y la expresión de nuestro aprecio deseamos le sea muy grata su estancia en Menorca.

¿Se acuerda usted de LA CASA DEL MISTERIO, de MIGUEL STROGOFF, de CASANOVA...?

¿Sabe quién es IVAN MOJUSKINE?
Pues nuevamente: verá este color, en

Rojo y Negro
TRIANON, Viernes y domingo

Fallecimiento

El domingo último dejó de existir en Barcelona, donde residía desde hace algunos años con su familia, nuestro estimado amigo y correligionario don José Manent Pablo, natural de Villa-Carlos, donde había pasado casi toda su vida, desempeñando largo tiempo el cargo de cartero de aquel pueblo.
Era el señor Manent Pablo hombre sencillo, leal, de honradez acreditada, siendo estimado por sus amigos y apreciado por todo el pueblo, por lo que su muerte ha sido muy sentida.
Consecuente con sus convicciones libre pensadoras su entierro fué puramente civil. Lamentamos la pérdida de tan buen amigo y transmitimos la expresión de nuestro pesar a su familia, especialmente a su esposa doña Josefa Amantegul, hijos don Juan, don Miguel, doña María y don Marcelo, hermanas doña Juana, doña Ana y doña María y hermano político nuestro buen amigo don José Riboll, ex-alcalde popular de Villa-Carlos.

BEN-HUR dará su función de gala PRONTO

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer tarde para Barcelona, varias jaulas con 544 gallinas, 250 pollos, 16 conejos, 72 patos más, 2 cajas con langostas, varias con queso tierno y viejo, calzado, alpergatas con piso de goma, huevos y otras mercancías.
Importación.—Procedente de Palma, ha traído hoy el vapor correo 265 balas paja, 72 bultos con madera, 16 cajas y 2 barriles con cerveza, 10 cascos con sardinas saladas, 80 cajas con higos secos, 2 reses vacunas, 64 sacos con desperdicios de goma, 350 con cemento y yeso, tejidos algodón, obra de Palma y otras mercancías.
De Valencia, 90 sacos con patatas, 45 con arroz, 10 con cacahuetes y otros efectos.
De trasbordo Alicante 101 cajas con pasas, 4 con pimentón molido, 12 sacos con patatas y otras mercancías.

FABRICA DE GAS
C O K
Clase superior

Un donativo

Leemos en el diario ciudadano:
«El Capitán de Infantería don Francisco Hernández que, como recordarán nuestros lectores, fué herido en el siniestro ocurrido el pasado año en «San Mateo» al verificarse las obras de campaña, en agradecimiento a las muchas atenciones que se le prodijó en aquellos días, ha remitido al señor Alcalde la cantidad de doscientas pesetas para que sean repartidas por partes iguales entre el Hospital Municipal donde fué atendido, y los pobres de la ciudad.
El señor Alcalde al recibir el oportuno giro ha procedido al cumplimiento de los deseos del citado Capitán, a la par que ha expresado semejante acto de recuerdo, pues, como muy bien afirma, Ciudadela y con ella sus hijos no hicieron sino cumplir con su deber, con el más alto deber cristiano.»

Abrigos de piel

En la acreditada tienda de Ninf Oliver, en la calle de la Concepción número 19, se ha recibido un gran surtido de abrigos de piel, de gran moda.
Lo que se avisa a la numerosa clientela de dicho establecimiento y al público en general.

Invitación

La Empresa del Teatro Principal nos saluda y nos invita a ver en proyección de prueba la película «Caras olvidadas».
Correspondemos al saludo y apreciamos la invitación.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

Información militar

EMBARQUE DE LICENCIADOS.—Ayer tarde marcharon en el vapor correo para Barcelona 522 soldados de Infantería y Artillería con licencia cuatrimestral.
Fuera despedidos en el muelle por la banda del Regimiento de Mahón.
En el muelle se congregó numerosa concurrencia.
CUMPLIMIENTO.—Llegado a esta Plaza el Excelentísimo señor Director General de Preparación de Campaña don Alfredo Gutiérrez Chauve, el cual se hospeda en el Hotel Bustamante, se hace saber para general conocimiento, así como también que ha tenido a bien dispensar las presentaciones oficiales.
Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.
Jefe de Día. Comandante de Infantería don Francisco López.
Imaginería. Comandante de Artillería don Roberto Adame.
Hospital y Provisiones. 6.º Capitán de Artillería.
Vigilancia. 5.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos:
Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.
Imaginería. 6.º Oficial de Artillería.

El regalo que usted busca...

y el precio más ventajoso...

Joyería Vives

Los que vuelven

Quienes compran calzado en el establecimiento de la Calle Nueva, número 24, vuelven cuando de nuevo lo necesitan. Ya se sabe lo que esto significa en cuanto a bondad y baratura del género.

Rojo y Negro

¡La película de la temporada!
El éxito más grandioso del
TRIANON

TRIANON

VIERNES DIA 25 OCTUBRE SESION DE MODA a las 6

Ivan Mojouskine

el actor ruso inimitable, que tiene en su haber los más grandes triunfos del cine, como «La casa del misterio», «Miguel Strogoff» y «Casanova», se presentará ante el público de Mahón con su obra maestra de la pantalla, la magna película:

ROJO Y NEGRO

Meravilla de técnica y presentación, basada en la argumentación en la más popular novela de la Revolución Francesa. Todas sus escenas están presentadas de manera irreprochable, con derroche de lujo y gran fidelidad histórica.
ROJO Y NEGRO se proyecta hace 4 meses en el Teatro Rivoli de Londres.
ROJO Y NEGRO en Alemania ha batido todos los records en películas de su género.
ROJO Y NEGRO alcanzará en Mahón el más formidable de los éxitos. ¿Por qué?...
Por la pareja de protagonistas: IVAN MOJUSKINE y LIL DAGOVER.
Por ser de la misma marca de TEATRO cuya perfección y técnica es insuperable.
Por ser su argumento de una intensidad grandiosa y del máximo interés.

Precios: Palcos platea pas. 1 50. Palcos principales 1 25. Entrada y asiento 0 50
Entrada general 0 55. Media entrada 0 20.

Pronto: GAVILANES (Se necesita una bailarina), primer gran film contra la trata de blancas, por Lucy Vernon y Hans Siliu. ANA KARENINE, según la novela de TOLSTOY, por John Gilbert y Greta Garbo. LA ULTIMA CITA, la más grandiosa película española filmada hasta la fecha.

Defunción

Vicima de cruel enfermedad ha fallecido la niña de 17 meses de edad María Domingo Sastre.
Comunicamos nuestro sentido pésame a sus padres don Francisco y doña Juana, residentes en la calle Santa Teresa número 1.

NUESTROS MERCADOS

Las lluvias de estos días han intensificado la crisis de producción de huevos, que alcanzan actualmente una intensidad extraordinaria. En nuestro mercado, sin embargo, hay suficiente cantidad para el abastecimiento de la población, pues hay algunas vendedoras que han tardado varios días para expedir una reducida cantidad de veinte docenas.
Actualmente se venden a 5 60 pesetas la docena los más gordos, y a 5 50, 5 40, y hasta a 5 25 pesetas los de menos tamaño.
Los recuperos pagan la docena al productor campesino a 5 20 y a 5 50 pesetas la docena.
La diferencia entre uno y otro precio es lo que facilita el abastecimiento de nuestro mercado, pues los productores prefieren acudir a la plaza que vender su mercancía para la exportación.
En la plaza de Ciudadela la situación es más difícil para el consumidor.
En aquel término la industria de cría y explotación de las gallinas, no se halla extendida, y existe muy poca población avícola; en consecuencia la producción de huevos cada año en este tiempo es insuficiente para el consumo de aquella población, y el precio resulta mucho más elevado; actualmente se pagan a cuarenta céntimos más por docena que en Mahón, y hay aún recuperos de Alayor que vende allí los huevos adquiridos en su término y aun en el de esta ciudad.
También se consumen en nuestra población huevos procedentes de Ibiza, que siempre se cobran a más bajo precio porque son de inferior calidad.
—En el mercado nuevo se han reunido hoy algunos kilogramos más de pescado.
De Fornells han concurrido diez y seis kilogramos y doscientos noventa de esta localidad.
En total un poco más de trescientos.

Noticias marítimas

Vapores correos

Saló para Barcelona ayer tarde a la hora de itinerario, el vapor rápido «Jaime II» con pasaje, la balija y carga.
—Procedente de Valencia, Ibiza y Palma, ha llegado esta mañana el vapor «Balear» al mando del capitán don Guillermo Company. Trajo pasaje, la correspondencia y carga. Saldrá esta noche a las ocho y media para Palma.
—Mañana llegará el vapor «Mahón» procedente de Ibiza y Barcelona.

Velero

Hoy o mañana debe salir de Barcelona para esta el moto-velero «Pons Martí».

EDICTO

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca Marítima y Capitán del Puerto de Mahón.

Hago saber: Que por Real orden circular del Ministerio de Marina de 31 de julio último (D. O. número 172), se dispone que los alumnos de náutica y máquina que se encuentren pendientes de realizar, como tales, sus prácticas reglamentarias para adquirir sus títulos de Piloto o segundo maquinista naval se sirvan acreditar ante esta Dirección Local de Navegación las prácticas que tienen efectuadas y situación actual en que se encuentran de embarcados o desembarcados así como si no han efectuado aun ninguna y la razón de ello, cuyas noticias han de dárseles a la mayor brevedad posible.
Mahón 24 de octubre de 1929. —Luis de Garay.

SABADO día 26 Octubre de 1929.
Sesión gran moda a las 6. Quinteto
Butaca 0 60. Palco 1 75. General 0 40. Medias 0 20. **EL EXITAZO DE TODA EUROPA!**

SUZI SAXOFON

(La Condesita Annie)

Meravilla de ejecución, de arte, de modernismo, de frivolidad, de belleza...
ANNI ONDRA conquista el «cetro» estelar con solo esta película.
¡El único éxito VERDAD en Barcelona y Madrid durante el año actual!
En Madrid el CALLAO contrata su repris a doble precio de alquiler que el pagado para su estreno
En Barcelona, la sociedad CINAES la ha reprisado 5 veces en sus 49 cines, con llenazos en cada sesión.

No existe otro ejemplo que BEN-HUR. Ninguna otra puede compararse a SUZI SAXOFON

Domingo a las 5 y tres cuartos Butaca 55. Palco 1 50. General 55. Noche: Butaca 50. Palco 1 50. General 55
Viernes día 1.º noviembre, noche **BEN-HUR** la maravilla de las maravillas.

AVISO

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en circular de la Dirección General de 19 de los corrientes relativa a las horas de servicio que debe rendir el personal de oficiales de cubierta y máquinas de la Marina mercante, se servirá dicho personal pasar por esta Comandancia de Marina donde podrán adquirir los ejemplares reglamentarios y las instrucciones que le precisa.
Mahón 24 de octubre de 1929.—Luis de Garay.

Cargo representativo

A persona de buena posición se le concederá importante cargo representativo en Mahón, con derecho a honorífico uniforme, mediante modesta compensación. Escribir a Rafael Nebot, calle Enrique Granados, número 108, principal 2.ª, Barcelona.

Enseñanza y Práctica del Idioma francés

Referencias.—Doctor Orfila 8.—Mahón

Junta de Plaza y Guarnición de Menorca

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Junta que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que a continuación se relacionan necesarios al Parque de Intendencia de este Puerto y almacenes en Mercadal, cuyo acto tendrá lugar el 28 del actual a las 11 de la mañana en el local que ocupan las oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos debiendo constar en dichos ofertas la precedencia de los artículos que en ella figuren, justificando su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Se admiten proposiciones por la totalidad o parte de los artículos tanto para los de Mahón como para los de Mercadal.

Los adjudicatarios deberán depositar el diez por ciento del importe de sus ofertas, el cual les será devuelto una vez efectuada la entrega de artículos en el plazo fijado y caso de incumplimiento con el indicado depósito se satisfará la diferencia que en más resulte con la nueva compra que la Junta realice por otro motivo.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en el Parque de Intendencia de este Puerto, Santa Ana número 4, los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

Cebada, 580 quintales métricos; harina para pan de tropa, 500 id., id.; paja para pienso, 570 id., id.; carbón de cok, 10 id., id.; carbón vegetal, 250 id., id.; paja larga para relleno, 80 id., id.; leña de tronco cortada y rajada, 290 id., id.; aceite, 7 litros.

ARTICULOS A ENTREGAREN MERCADAL

Cebada, 20 quintales métricos; paja para pienso, 80 id., id.; leña de tronco cortada y rajada, 10 id., id.

Mahón 8 de octubre de 1929.—El Capitán de Intendencia Secretario Accidental, Gabriel Martorell.—V.º B.º—El Coronel Presidente, Vidal.

Viña o casa grande

Para vender o alquilar situada en el camino de Santa María.
Informes: Plaza de España, número 20.

Pensión económica

Para dos personas. Casa particular. Familia mahonesa. Cermen 70, 2.º, 2.ª, Barcelona
Informes: Hannover 8, (tienda).

Enrique de Obregón

Medicina general
Hemorroides - Varices - Ulceras
PRIFTO Y CAULES n.º 6, de 5 a 6.

Comisión Municipal Permanente DE MAHON

Sesión ordinaria de 23 de octubre de 1929

Presidió el señor Alcalde accidental don Pablo del Amo Gómez, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Conforto, Alvarez Margarida y Taltavull.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Ejecutar los acuerdos consignados en el acta de la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento pleno el 18 del actual.

Aprobar varias cuentas.

Conceder las licencias siguientes:

A don Antonio Bagur Tutzó para construir una canal conductora de aguas de lluvia de la casa número 120-122, de la calle de la Infanta.

Para colocar en el frontis del almacén número 63, del Andén de Poniente un letrero que diga: TALLERES PARPAL FUNDADOS EN 1.895.

Adjudicar a don Pedro Carreras Cardona los solares letras C y D de la calle del Duque de Crillon a razón de ocho y nueve pesetas el metro superficial respectivamente.

Dotar de un armario con botiquín de urgencia, un lavabo y una mesa al Cementerio de San Clemente.

Adquirir una escalera de dos lados, de fácil manejo, para los Cementerios de esta Ciudad.

PENDIENTE

Petición de la Liga Marítima Española para en su día fijar la subvención que ha de concedersele.

Para su estudio, memoria de Secretaría dando a conocer la gestión municipal en el año 1928, estado de los servicios establecidos y cuanto está en relación con el conocimiento de la administración de este Municipio.
Y se levantó la sesión.

Acaba de aparecer

ALMANAQUE BAILLY - BAILLIERE PARA 1930

Precio: DOS PESETAS.
Vénjese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

España al día

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Para los aplicados

El Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado costear durante seis días la estancia en Barcelona de los alumnos aventajados de las escuelas municipales.

Semana Alemana

Continúan los festejos de la Semana Alemana.
Se ha dado un concierto de órgano en el Palacio Nacional y una conferencia en el de Proyecciones.

Ha habido además una fiesta íntima en honor de las autoridades en el pabellón alemán.

Torneo histórico

Se prepara la organización de un torneo a la antigua usanza.

Tienen Intervención en esta fiesta regresiva soldados de infantería, de caballería y de artillería vestidos de lacayos, patafreneros y pejes de servicios auxiliares.

Hay se ha hecho un ensayo en el Estadio de Montjuich.

Movimiento de visitantes

Sigue la afluencia de extranjeros. Incluso el ministro de los soviets en Italia, el secretario de Estado de Cuba y el alcalde de Buenos Aires.

Se ha marchado la hija del Presidente de Cuba señor Machado.

Mensaje de gratitud

El Presidente del gobierno de Noruega al abandonar España ha transmitido un telegrama de gratitud.

Dice que lleva un recuerdo imborrable de los momentos históricos que ha pasado en las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Del mundo oficial

Reclutas cuotas

Se ha ordenado que los reclutas de cuota de 1928 y los anteriores a medida que cumplan seis meses en filas sean licenciados.

Economía y finanzas

Se ha creado una nueva institución, de inspectores de cuentas. Serán adscritos al ministerio de economía.

Los beneficios del monopolio de petróleo hasta el mes de agosto ascienden a noventa y dos millones.

El diputado Longues

Madrid.—Ha visitado el museo del Prado, la Casa del Pueblo y el Palacio de la Prensa el diputado señor Longues, nieto de Carlos Marx.

Se le ha dado un banquete en el Círculo de Bellas Artes.

Al hablar de la crisis francesa el señor Longues dijo que cree probable la vuelta al poder del señor Briand, a pesar de la hostilidad de las izquierdas, y con un cambio en la política exterior.

Por culpa de los comunistas añadió hay la imposibilidad de formar un partido de verdaderas izquierdas.

Por la noche el señor Longues regresó a París.

Personales

Sevilla.—Los reyes han visitado los pabellones del Perú y de Canarias.

El Príncipe de Asturias felicitó por teléfono a su madre la reina el día del cumpleaños de ésta.

Desde Santander el señor Martínez Anido, ministro de la Gobernación ha marchado a Valdecillas para inaugurar una casa de Salud.

Para presidir el consejo que juzgará el señor Sánchez Guerra ha llegado a Valencia el general don Fernando Berenguer.

Ha llegado a Cartagena la escuadra española.

Noticias y sucesos.

Buena joroba y buen pez

Palma.—En total había ciento cuarenta mil duros, en valores ya recontados judicialmente en la joroba posita donde escondía y pesaba por el mundo su riqueza el avaro alemán que murió en el Hospital civil.

Terragona.—Se ha pescado un atún que pesa ciento noventa y tres kilos, o sea muy cerca de dos quintales métricos.

Polémica periodística

Madrid.—El artículo publicado ayer en «El Debate» y en el cual decía el periódico católico «que esperaba que la vida política española despertara, porque nunca el marasmo ciudadano ha llegado a ser tan intenso y profundo como lo es en estos días», ha tenido la virtud de promover una polémica en la que han intervenido ya «La Nación», «El Sol» y el «A B C», y en la que intervendrán seguramente otros periódicos, ya que el tema, además de ser sugestivo, ha sido planteado con evidente oportunidad.

«En efecto—dice «El Diluvio» de Barcelona—ningún momento, a nuestro juicio, tan propio para ello desde el advenimiento de la dictadura.

Aquella célebre frase de Siveta en que acusaba a España de ser, políticamente hablando, un país sin pulso, había adquirido en estos últimos años, por efecto de la dictadura, carácter de alarmante veracidad.»

Los lobos tienen hambre

Don Benito.—Hace un tiempo muy frío. La falta de lluvia hace que los campos se encuentren en las peores condiciones.

Manadas de lobos merodean por el término haciendo estragos en el ganado.

Sólo al ganadero Manuel Pera le mataron los lobos 38 ovejas.

Tres muertes

Alicante.—El obrero José Sánchez Pérez, de 24 años, sufrió una descarga cuando trabajaba en uno de los transformadores eléctricos de la Compañía de Regios de Levante, en Elche. Quedó muerto en el acto.

Madrid.—La guardia civil del pueblo de San Martín de Valdeiglesias participa que el vecino Julián Sánchez Juste, de 75 años, que marchaba por la carretera montado en una cabañuela, cayó el animal, quedando muerto en el acto.

La Coruña.—En el hospital militar ha fallecido el soldado de artillería José Castro Cañadas, herido por disparo de un centinela en

la noche del jueves en el polvorín de Las Adormilonas.

Aviones portugueses

Sevilla.—En Tablada ha aterrizado una escuadrilla de aviones portugueses, que permanecerá en este capital durante la estancia del presidente Carmona.

Manda la escuadrilla el teniente coronel Rivello de Fonseca.

Información General

Racha de atentados

Contra el príncipe Humberto

Dicen de Bélgica que cuando el príncipe Humberto se dirigía a visitar la tumba del soldado desconocido, un estudiante de origen italiano, Fernando Darrosa, le disparó un tiro del que resultó ileso el agredido.

La policía con un golpe de brazo desvió el brazo del agresor.

La multitud quería lincharle.

Ha sido detenido con otros tres, recién llegados todos de París.

La noticia del atentado ha causado indignación en Italia.

Contra el presidente Hoover

En el viaje a Louisville del Presidente de los Estados Unidos trataron de hacer descarrilar el tren en que iba.

Fueron levantados los railes, pero pudo detenerse a tiempo el convoy.

Gracias por estar en salvo

Santiago de Chile.—Se ha cantado un Te Deum con carácter oficial, en agradecimiento porque el Presidente de la República resultó ileso al atender contra su vida anteayer un individuo.

De todo y de todas partes

La crisis ministerial francesa

París.—El Presidente Doumergue continúa las consultas para solucionar la crisis.

Créese que la solución se aplazará hasta después del Congreso de Reims.

Los socialistas se han negado a formar parte del nuevo gobierno.

Regreso aéreo

Friedrichshaven.—El «Graff Zeppelin» ha regresado a las 15 y 26.

DE ALAYOR

Una conferencia

La Comisión de la «Escuela Nueva» ha organizado una conferencia pública en el local de la misma, para el sábado 26 de los corrientes, a las nueve de la noche, a cargo del culto Abogado de Mahón don Fiorián Ruiz Cuevas, deca-rolando el tema «La Delincuencia infantil».

LA COMISION

PARA VENDER: una ca

erreno plantado de árboles y cepas en el caserío de Torret número 53, lindante con la carretera, cerca de la Puerta del Sol; precio 5.000 pesetas. Se puede pagar a plazos. Informes en San Luis, calle de San Luis número 167 y en M. h.ª calle de Hannover número 6.

FOOT-BALL

COPA MAHON, Premio del Excmo. Ayuntamiento

Campo Unión Sportiva

DOMINGO DIA 27. A las 3

Ciudadela F. C. U. Sportiva

PRIMEROS EQUIPOS
Precios: Entrada general 1'00. Socios y tropa 0'50. Señores y niños 0'25

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY		MENU PARA MAÑANA	
Entremeses variados.		Entremeses variados	
Arroz a la española		Potaje al estilo del país	
Pagout de cordero		Almóndigas salsa almendra	
Pescado salsa verde		Salmonetes a la parfilla	
Chuletas de cerdo		Ternera mechada	
Postres variados		Postres variados	

Precio del cubierto.		Pesetas	5
Platos 10 comidas clase superior			35
10 especial			25
Abono mensual comida y cena (superior)			150
(especial)			110
Hospedaje completo por día (tout compris)			10

una cama muy blanda; para comer, una mesa excelente; para digerir, largas horas de beatitud y, por fin, mi persona regordeta, satisfecha y de admirable humor, se pasea vestida de un jubón y de unas calzas de hermoso terciopelo, y con botas relucientes y sin agujeros. ¡Dios mío! ¿Qué más necesita un mortal para ser feliz, micer Faribole?

— Señor Mistouflet, sois un epicúreo. Los placeres de la carne os han hecho olvidar las dulces sensaciones del alma. Avergonzaos, Mistouflet.

— Sí, patrón, pero no os comprendo.

— ¿Sabéis a dónde fué ayer el señor caballero de Rohan?

— No, porque dormía.

— Pues al Louvre.

— ¡Ah!

— ¿No adivináis con que intención?

— ¡Jesús mío! ¿Acaso para algo que deba tener lugar esta noche?

Y perdiendo de pronto el apetito, Mistouflet, con la boca abierta, soltó el tenedor que tenía en la mano.

— No hay duda de ello — contestó gravemente Faribole, — porque después de haberme recomendado velar aquí en vuestra compañía hasta su regreso, el señor caballero de Rohan me ha dejado entrever el motivo de su ausencia.

— ¿De modo que a estas horas?

— Monseñor Luis es Rey de Francia, o está ya ahorcado.

se irguió ante el ultraje que le infligían cada una de estas palabras. Pálida y con las cejas contraídas, levantó su brazo, todavía armado por la rota espada, e hirió el rostro del enano, mientras decía con temblorosos labios:

— ¡Miserable! ¡miserable!

El enano, profiriendo un rugido de cólera, se echó hacia atrás con el rostro desgarrado por un corte de gran extensión, y como, al verlo, sus compañeros hicieran ademán de arrojarle contra la imprudente e intrépida joven, les detuvo con un gesto.

— Todavía un momento, amigos míos. ¡Paciencia!

Luego, enjugándose con el revés de la mano la sangre que salía de su herida y que pintaba en su rostro una máscara roja, dijo friamente:

— Muy bien. Con esta cuchillada acabas de firmar la sentencia de tu destino. Te he ofrecido mi amor y has preferido mi odio. Como quieras. He aquí lo que será de tí: una carroza nos espera a la puerta de este hotel. Nos conducirá a los dos al centro del bosque cuya siniestra reputación aleja a los viajeros. No oirás otra voz humana que la mía; no verás otro rostro más que el mío. Viviremos los dos como malditos en el bosque de Fontainebleau. Para satisfacer tu hambre, sólo tendrás el alimento que yo quiera darte cada día; para vestirte, los trajes que te dejaré, y por todas caricias los caprichos de mi voluntad. ¡Ah, me has rechazado! Pues

CHASIS RECOMENDADOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios
: para todas las industrias :

GUILLEMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Paten uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Para Pianos

de alquiler, nuevos y a precios moderados

la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor **Evaristo Cardona**

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPAÑIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"**CASA MURILLO**"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

Medias algodón . . . a 0'75 par
» seda sin taras . . . a 1'25 »
» hilo superiores . . . a 2'00 »

CARLOS III, 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones

y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, TARABES Y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

MANTAS LANA

LAS MEJORES CALIDADES
A LOS PRECIOS MAS BARATOS

EN LA

SUCURSAL TERRES

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento noviembre de 1929, de las Deudas del Estado
También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento noviembre de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido sea conocido.

Se mezclan las aguas del Pacífico con las del Cantábrico

Leemos en nuestro colega « La Voz de Guipúzcoa », de San Sebastián, llegado ayer a nuestra ciudad:

« Hoy, por la mañana, tendrá lugar en la bahía de la Concha, una ceremonia sencilla pero curiosa, que consistirá en mezclar a nuestras aguas del Cantábrico una cantidad de agua del Pacífico.

Obedece esto a una tradición que llega ahora desde Norteamérica a San Sebastián.

El alcalde, señor Beguiristain, ha recibido por mediación de nuestro embajador en Washington, señor Padilla, una botella conteniendo agua del Pacífico. La envía para que sea vertida en el Cantábrico, el alcalde de la ciudad de San Diego (California). Al hacer este envío, el alcalde norteamericano ruega al nuestro que le sea remitida una botella de agua del Cantábrico para realizar análoga ceremonia en aquellas aguas.

Cumpliendo este ruego, después de ser vertida el agua del Pacífico, se recogerá en otra botella agua de nuestra bahía, que una vez lacrada, se enviará a California por mediación de nuestro embajador. »

ESTAMPA REVISTA GRAFICA Y LITERARIA

de la actualidad española y mundial

PRECIO: 30 CENTIMOS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

HACIA EL POLO SUR

LOS PREPARATIVOS DE BRYD

Por noticias recientes de Nueva York, se sabe que el comandante Bryd, ha proyectado una nueva expedición a las regiones antárticas cuando la próxima primavera anuncie.

Esta semana han comenzado a ocuparse activamente los auxiliares del jefe de la expedición, de establecer los centros de aprovisionamiento necesarios. Un telégrafo sin hilo de Little América, pequeña estación situada a 13 kilómetros del Polo, anuncia que ha partido un trineo de Frambein, antigua base de Amundsen, para establecer ocho depósitos espaciados de 80 kilómetros.

La expedición Bryd ha acabado el invierno en Little América, permaneciendo por la telegrafía sin hilos, en constante comunicación con Nueva York y completando sus preparativos.

La progresión hacia el Polo Sud, se operará por trineos, autolanchas y aviones.

El equipo, que debió partir ayer, para establecer los ocho depósitos, lleva el material necesario para una próxima expedición de geólogos. Estos hombres de ciencia establecerán la carta de las regiones que van a atravesar.

La intención del comandante Bryd, es establecer un vía de comunicación y aprovisionamiento y volar sobre el Polo, en uno de los tres aviones de que está provisto.

Banco de Menorca

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 25 octubre de 1929

Amortizable 5 p 100 A 1920	93 10
Id id B. 1920	95 10
Interior 4 p 100 A	72 60
Id id B	72 60
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 00
Id id B. 1917	90 00
Exterior 4 p 100 A	86 00
Id id B	85 00
Obligaciones Norte Prioridad	75 75
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 50
Treasuriantica 4 p 100	00 00
Id id 6 p 100 1920	97 00
Id id id 1922	97 50
Andaluces 2.ª serie fijo	59 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 00
Id id id 5 p 100	97 75
Id id id 6 p 100	108 75
Francos cheque París	27 55
Liras id Roma	56 60
Dóllars id New-York	6 97 25
Libras id Londres	54 05

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	156 00
Onzas y sus fracciones	156 00
Isabellinas	157 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
Emplo. 100 000 ptas	100		
Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100		
Emplo. 45 000 ptas	100		
Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
libre impuestos	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Graf. Alam.	10		

bien; a tu vez, será preciso que me obedezcas y que te sometás temblorosa a mis pies. Será preciso que me ames, que contestes a mis besos, cuando, en el fondo de la selva sombría, que será nuestra vivienda y nuestra guarida, vendré a tu lado con las manos tintas en sangre de algún hombre que habré muerto en una encrucijada del bosque, para tener la satisfacción de ver tu cuerpo estremecerse al sentir el abrazo de un asesino.

Luego, volviéndose hacia los que le escuchaban añadió:

—Y si un día me canso de poseerte y de enviarte, dejaré a estos el cuidado de continuar mi obra de amor.

Y, dejando el paso libre a sus compañeros, les dijo:

—¡Apoderaos de ella!

La pobre joven trató en vano de luchar, de defenderse, hiriendo con la empuñadura de su espada a los que la rodeaban; pero ¿qué podía su desesperada resistencia contra aquella horda de bandidos? De pronto dió un grito de dolor atroz. Uno de los hombres la había cogido por el brazo, retorciéndoselo y abriendo la herida que no estaba cerrada todavía y de la que salió un chorro de sangre. Entonces su rostro se puso lívido y se inclinó su cabeza inerte sobre el hombro. La desgraciada se había desvanecido.

—¡Ah! — dijo Gniafon con asquerosa sonrisa. — Esta querida señorita se ha vuelto ya razonable.

Es, por lo tanto, inútil el atarla y amordazarla. Llévala a la carroza. Yo me encargo de cuidarla durante el viaje.

Un instante después Ivona estaba medio extendida, inanimada y ensangrentada sobre la banqueta de la carroza. Ante ella se había sentado el enano, recogido sobre sí mismo, con los ojos ardientes y espiando como una fiera el momento en que podría satisfacer su sed de odio, de venganza y de amor.

Casi a la misma hora, en la sala baja de un pabellón bastante grande que se elevaba en el centro del bosque y de los jardines a través de los cuales se ha abierto luego la avenida de los Campos Eliseos, dos hombres estaban sentados ante una mesa cargada de copiosa comida a la que hacían honor con soberbio apetito. Por fin uno de ellos rechazó su plato vacío, se apoyó en el respaldo de la silla y poniéndose ante los ojos su vaso, lleno hasta el borde de un vino cuyos reflejos parecía admirar así, dijo:

—Decidme, Mistouflet, ¿estáis satisfecho de la suerte que nos cabe al servicio del señor caballero, príncipe de Rohan?

—Sí, patrón— contestó el otro que, inquieto por esta pregunta cuyo objeto no adivinaba, cesó de devorar.

—¿Y por qué os seduce esta existencia?

—Pues, por todo, patrón. Para dormir tengo

Necesario para los talleres y fábricas

	Pras.
Código del Trabajo	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Jacinto Benavente

Pepa Doncel

La famosa comedia en tres actos

Precio: CINCUENTA CENTIMOS.

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.